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Dra ga na Bo ško vić

PO ŠAST NO VOG DO BA:  
PE KIĆ U DI JA LO GU S KA MI JEM

Za čar na pro stran stva

Svet ska pan de mi ja je ne mi nov no uti ca la na sva ki aspekt ljud skog ži vo ta, a sa mim 
tim i na či ta lač ki ukus. Na jed noj knji žev noj kon fe ren ci ji u sep tem bru 2020. uče stvo va-
la sam na se si ji po sve će noj bi o tri le ru, jer je, iz me đu osta log, pri me će no da se in te re so va-
nje za ovu vr stu li te ra tu re na glo po ve ća lo, pri če mu raz log sva ka ko po či va u dru štve noj 
stvar no sti. Me đu tim, tre ba pod se ti ti da su ta kve knji žev no u met nič ke sli ke sve ta već du-
go me đu na ma, kao i da broj ne epi de mi je, ma njeg ili ve ćeg obi ma, na se lja va ju isto ri ju 
ljud skog dru štva. Za mi sao da tek mi kro skop ski vi dljiv ne pri ja telj mo že da u krat kom ro-
ku ugro zi ili zbri še či ta vu ljud sku ci vi li za ci ju, a da je ona pri tom ne moć na da se od bra ni 
upr kos enorm nom na uč no-teh no lo škom na pret ku ko ji je ostva ri la i zbog kog se di či i 
sma tra se be bes po go vor nim vla da rem pla ne te, bu di u čo ve ku broj na pi ta nja i po di že ta-
las sum nji u va lid nost tvrd nji da je čo vek ui sti nu su per i or na vr sta.

Knji žev no u met nič ki stva ra o ci, kao pro nic lji vi po sma tra či dru štva, ali ujed no i kre-
a tiv ni vi zi o na ri, ose tlji vi na sve da ma re pro me na u dru štvu, vr lo vi do vi to su ume li da 
osmi sle i ar ti ku li šu svo je knji žev ne sve to ve ko ji odav no po sta vlja ju ključ na pi ta nja o prav-
cu u kom čo ve čan stvo ide ili bi mo glo da skraj ne. No ta kve knji žev no u met nič ke vi zi je su 
vir tu o zno osmi šlje ne kao ale go ri je ko je svo jom me ta-fo rič no šću nu de broj na fi lo zof ska, 
an tro po lo ška, etič ka, so ci o lo ška, psi ho lo ška i mno ga dru ga zna če nja, po sta ju ći ta ko bez-
vre me na. Vr hun ska ostva re nja ko ja po se du ju taj ale go rij ski ka pa ci tet sve ta de la, od no-
sno ko ji je kom pak tan i čvr sto za o kru žen, osta vlja ju za da tak po to njim po ko le nji ma da ih 
tu ma če na no ve na či ne shod no svom dru štve no-isto rij skom tre nut ku. 

Ova kva de la iz ni kla su iz drev ne knji žev ne vr ste uto pi je, ko ja je od svo jih pr vo bit-
nih po jav nih ob li ka do ži ve la broj ne mo di fi ka ci je. Još u sta rom ve ku su mi sle ni lju di bi-
li za gle da ni u bu duć nost, nu de ći u svo jim knji žev no-fi lo zof skim vi zi ja ma bo lju sli ku čo-
ve čan stva. Spo čet ka je to bi la mi sao o ži vo tu po sle ovo ze malj skog ili mi sao o na pred ni-
jem sve tu od po sto je ćeg ili čak po ku šaj da se tre nut no sta nje dru štva una pre di i po bolj-
ša. Po čev od Pla to no ve Dr ža ve, pre ko Ovi di ja, za tim broj nih mi to va o Atlan ti di, Olim-
pu, El do ra du, pa čak i hri šćan skom Raj skom vr tu, u do ba re ne san se i s po ja vom Uto pi
je To ma sa Mo ra (1516), ko ji se u stan dard nim pri ruč ni ci ma sma tra ute me lji te ljem ove 
knji žev ne vr ste1 za jed no sa još ne ko li ko knji žev no-fi lo zof skih de lat ni ka, uto pi ja do bija 
svo je čvr sto upo ri šte u knji žev noj tra di ci ji. U ovom pe ri o du, po et ska sli ka dru gih sve-
to va sa dr ži i mar kant ni ju kri ti ku sa vre me nog dru štva i dra stič ni je uka zu je na dru štve-

1 Pri me ra ra di Reč nik knji žev nih ter mi na ko ji je ure dio Dra gi ša Živ ko vić (RKT, 1986) i od red ni cu „uto-
pij ski ro man”. Isto va ži za pri ruč nik Encyclo pe dia of Sci en ce Fic tion gru pe au to ra, či je je tre će iz da nje 
do stup no elek tron ski: www.sfencyclo pe dia.com  i od red ni cu “Uto pi as” (pri stu plje no 31. 10. 2022).
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ne pro ble me ko je je mo gu će bo lje or ga ni zo va ti ili re struk tu ri ra ti. Ili su bar nji ho vi tvor-
ci ta ko mi sli li. 

U svo joj stu di ji, jed nom od naj po drob ni jih is tra ži va nja o žan ru uto pi je, Zo ri ca Đer-
go vić Jok si mo vić (2009) za pa ža da se sle de ća zna čaj na pro me na od i gra la upo re do sa dve-
ma in du strij skim re vo lu ci ja ma. Kra jem 19. i po čet kom 20. ve ka, po ja va ma ši ne će umno-
go me pro me ni ti fo kus knji žev nih au to ra i uto pi ja će se trans for mi sa ti u svoj an ti pod – 
dis to pi ju. Pro fe sor Bo jan Jo vić u svo joj stu di ji Rađa nje žan ra ozna ča va ovaj tre nu tak kao 
pri bli ža va nje žan ra uto pi je, pre ko mo ti va pu to va nja u ne po zna te sve to ve i mo ti va „tu đi-
na”, no voj vr sti ko ja ni če, a to je na uč no fan ta stič na knji žev nost (2006: 28–29, 36–37). 
Udru že na s uto pi jom ko ja za mi šlja no ve sve to ve, umet nič ka svest o ra pid nom na uč no-
teh no lo škom na pret ku ko ji kao da iz mi če iz ru ku fi lan trop skih po bu da čo ve čan stva, iz-
ne dri će sve su mor ni je sli ke ljud ske bu duć no sti. Iz tog raz lo ga, vr lo je te ško pre ci zno raz-
gra ni či ti da li ne ko de lo tre ba atri bu i ra ti kao dis to pi ju ili kao na uč nu fan ta sti ku, u če mu 
se sla žu i au to ri oba pret hod no spo me nu ta is tra ži va nja. U sva kom slu ča ju, ja sno je da su 
sa vre me ne teh no lo gi je du bo ko uko re nje ne u sa vre me nom dru štvu gde je da na šnjem čo-
ve ku sva ko dnev ni ži vot ne za mi sliv bez njih, te je ta ko i pe si mi stič ka sli ka ljud ske ci vi li-
za ci je u bu duć no sti pot pu no ne pojm lji va (ia ko ne i ne mo gu ća) bez ude la na uč no-teh no-
lo škog uti ca ja na bi lo ko ji aspekt sva ko dnev nog ži vo ta. S dru ge stra ne, isto ri ja je do ka za-
la na broj nim pri me ri ma da je in ten zi van raz voj na u ke če sto u pot pu no sti pre o kre nuo 
al tru i stič ke moti ve po je di nih na uč ni ka i da je čo ve ko va pri ro da zlo u po tre bi la mno ge pro-
na la ske is ko ri stiv ši ih za uni šte nje, po ro blja va nje, za ga đe nje.

Na ova kvom knji žev nom, pa i kul tu ro lo škom na sle đu ni če i pod vr sta tzv. bi o lo škog 
tri le ra, od no sno (dis)to pi je za sno va ne na pri ka zu bu du ćeg sta nja dru štva, pri če mu za-
plet po či va na stva ra nju ili po sto ja nju iz ve snog vi ru sa ili bo le sti – ko ju je raz vi lo ili čo-
ve čan stvo ili van ze malj ska vr sta ili čak sa ma Maj ka Pri ro da – i ko ja na taj na čin uti če 
na me nja nje ljud ske vr ste ili pak nje no uni šte nje. Ova pod vr sta je sva ka ko pod stak nu ta 
in ten ziv nim raz vo jem me di cin ske na u ke, ko ja je kao i sva ko eks pe ri men ti sa nje i is tra-
ži va nje ujed no i mač sa dve oštri ce, jer sa so bom no si i po ten ci jal ni ri zik da se to ko vi do-
ga đa ja pre o kre nu. Pod vr sta bi o tri le ra bi se mo gla tu ma či ti i kao in ver zi ja na uč no fan ta-
stič nih si žea, gde je is tra ži va nje ma kro ko smo sa – sve mi ra, dru gih sve to va i dru gih di-
men zi ja, in ver to va no na sa mog čo ve ka i re du ko va no na mi kro skop ski vi dljiv svet, od no-
sno mi kro ko smos. No, ne onaj du hov ni mi kro ko smos o ko jem je Nje goš kon tem pli rao 
ne go opi plji vi, fi zič ki mi kro ko smos čo ve ka na ni vou kvant ne me ha ni ke i nano teh no lo gi-
je, če mu su sva ka ko do pri ne la sve no vi ja i no vi ja is tra ži va nja i ot kri ća iz obla sti te o rij ske 
fi zi ke. 

Upra vo u ova kvu knji žev nu tra di ci ju se ulan ča va i Bo ri slav Pe kić sa svo jim ro ma-
nom Be sni lo, ko ji će ne tom po sta ti deo nje go ve tri lo gi je za jed no sa Atlan ti dom i 1999. Me-
đu tim, tre ba ima ti na umu da je ovaj aspekt sa mo je dan od mno gih ru ka va ca raz gra na-
te del te Pe ki će ve po e ti ke i sa mo jed na vr sta umet nič kog im pul sa da na lu ci dan na čin ob-
li ku je je dan od svo jih knji žev nih sve to va. Na i me, za jed no sa Ki šom i Pa vi ćem, Bo ri slav 
Pe kić či ni ve li ku tri ja du srp ske post mo der ne ko ja je ra di kal no iz me ni la to ko ve srp ske 
knji žev no sti, uvo de ći sub ver ziv ne knji žev ne pro se dee, ino va tiv ne na ra tiv ne teh ni ke, 
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pro li fe ra ci ju mi to lo ških i ar he tip skih te ma za jed no sa me ta tek stu al no šću, dru ga či je kom-
po zi ci je de la i re-kon struk ci ju fa bu le, uti ču ći ta ko i na či ta lač ku re cep ci ju. Deo ove ars 
com bi na to rie je i po i gra va nje sa ni vo i ma stvar no sti, iz me đu osta log, sa do ku men tom i 
fak to graf skim na či nom na ra ci je ko ja stva ra svo je vr snu ilu zi ju ve ro do stoj no sti tek sta i 
kre di bi li te ta stvar no sti. Ali sa mo na iz gled. Na kra ju, mo žda naj zna čaj ni ja i sva ka ko naj-
sub ver ziv ni ja teh ni ka post mo der ne srp ske pro ze, a ko ja je svoj stve na i Pe ki ću, je ste ogle-
da na u po stup ci ma me ta tek stu al no sti i in ter tek stu al no sti, od no sno in ter ci tat no sti. Na-
i me, op šte je po zna to me sto da su se ovi pi sci slu ži li mno gim li te rar nim i pa ra li te rar nim 
pred lo šci ma na osno vu ko jih bi da lje gra di li svo je knji žev ne sve to ve, osta vlja ju ći svo jim 
či ta o ci ma pa u či na ste ni ti kao je dva vi dlji ve tra go ve ve za ne za po e tič ka is ho di šta svo jih 
de la. Pe kić je na do gra đi vao bi blij ske pri če i pa ra bo le (Vre me ču da, No vi Je ru sa lim), an tič-
ke mi to ve (Zlat no ru no), broj na pre da nja (pri če iz No vog Je ru sa li ma), ali je bio i u di ja lo-
gu sa dru gim knji žev nim stva ra o ci ma po put Sol že nji ci no vog Arhi pe la ga Gu lag (pri ča 
„Lu če No vog Je ru sa li ma” iz po me nu te zbir ke) ili Hak sli ja i Or ve la u 1999. Osim broj nih 
pro u ča va la ca Pe ki će vog stva ra la štva, na ove ve ze upu ći vao je i sam Pe kić, po sred no i ne-
po sred no, u svo jim de li ma u vi du po sve ta, motâ ili pred tek sta, ali i u dnev nič kim za pi si-
ma. Me ni lič no, mo žda naj in tri gant ni ja spo na, a o ko joj je i naj ma nje pi sa no, je ste upra-
vo ona ko ju Pe kić di rekt no us po sta vlja sa Ka mi jem na kra ju Be sni la, ci ti ra ju ći po sled nju 
re če ni cu iz ro ma na Ku ga na sa mom kra ju sop stve nog de la, do vo de ći ta ko u ve zu ne sa-
mo dve po e ti ke ko je de li sko ro po la ve ka ne go i dva kon ti nen ta, dve kul tu re i dve po ša sti 
ko jih se čo ve čan stvo od u vek pla ši lo. 

* * *

Pa ra le la iz me đu ova dva de la oči tu je se već i u sa mim na slo vi ma. Na i me, oba au to-
ra bi ra ju da ime nu ju svo je ro ma ne is klju či vo ime nom bo le sti na ko joj se za sni va fa bu la. 
Ni je dan ni dru gi ne ko ri ste ni ka kve atri bu te ili pred lo ško-pa de žne kon struk ci je već jed-
no stav no osta vlja ju ogo lje nu po šast da svo jim zlo kob nim na zi vom pre kri je tki vo ro ma-
na i na ja vi gro zo tu fa bu le. 

Ku ga svo jim na zi vom evo ci ra sta ro za vet ne pa ra bo le, ali i stra šnu sli ku sred njo ve-
kov ne epi de mi je ko ja je u če tr na e stom ve ku od ne la sko ro tre ći nu sta nov ni štva Evro pe. 
Iza nje nog na zi va po ma lja se sen ka ma ski ra nih le ka ra ko ji vi še pod se ća ju na ave ti iz ho-
ror-pri ča ne go na al tru i ste ko ji su po ma ga li obo le li ma. Ta ko đe, ku ga svo jim bi blij skim 
me ta fo ra ma upu ću je ujed no i na gre šnost čo ve čan stva ko ji ma je po šast po sla ta kao ka-
zna bož ja i tre ba da po slu ži da se ono pro či sti. Me di cin ska od li ka ku ge2 da se ma ni fe stu-
je kao oti ca nje lim fnih žle zda i kao po tam nji va nje gan gre no znog tki va us po sta vlja ve zu 
sa „po ru žnji va njem” te la i na ru ša va njem sklad ne fi zič ke spo lja šnjo sti, a ko ja je u hri šćan-
stvu va ži la za iz vor gre ha. Po vla đi va nje te lu, pu te no sti i sen zu al no sti, kao i pri da va nje 
va žno sti fi zič koj le po ti, za hri šćan sku skrom nost bi li su si no ni mi za sek su al nost, tj. za 
greh i to onaj pr vo bit ni – greh Ada ma i Eve. Ta ko đe, na gr đe nost fi zič ke spo lja šnjo sti do-

2 Kon sul to va na struč na li te ra tu ra: Me di cin ska en ci klo pe di ja (1976), od red ni ce: „ku ga” i „be sni lo” i MSD 
Pri ruč nik di jag no sti ke i te ra pi je (2010), od red ni ce „ku ga i dru ge in fek ci je yer si ni jom” i „bje sno ća”. 
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vo di i do od boj no sti i stra ha lju di od bo le sni ka ko ji se od nje ga uda lja va ju ne sa mo iz pro-
fi lak tič kih raz lo ga već i estet skih. Da kle, ku ga otu đuje lju de ne sa mo u do slov nom smi-
slu ne go i me ta fo rič nom, na šta Ka mi i upu ću je svo jim ale go rič nim ro ma nom. 

S dru ge stra ne, Pe kić kao svo je li te rar no is ho di šte bi ra bo lest be sni la – ta ko đe in-
fek tiv nu bo lest, ali ko ja na pa da cen tral ni ner vni si stem i či ji se simp to mi is po lja va ju u 
ra di kal no dru ga či jem, pa i agre siv nom po na ša nju lju di. Ni je čak ni po treb no kon sul to-
va ti struč nu li te ra tu ru u ve zi s ovom bo le šću jer ju je Pe kić po drob no opi sao u svom ro-
ma nu, sko ro en ci klo pe dij ski na po je di nim me sti ma u funk ci ji stva ra nja ilu zi je ve ro do-
stoj no sti. Ovaj vi rus ne na gr đu je telo, od no sno ne is po lja va se na fi zič kom ni vou već na 
men tal nom. Ku ga ne uti če na svest i pro me nu lič no sti, dok be sni lo ra za ra ljud ski um i 
svo di ga na ni vo ži vo ti nje. 

Tu se ot kri va naj ve ća raz li ka iz me đu ova dva stva ra o ca, ali i dva na sle đa po e ti ka 
ko ji ma pri pa da ju. Na i me, Al ber Ka mi pri pa da po e ti ci eg zi sten ci ja li zma – prav ca iz fi lo-
zo fi je ko ji je pre to čen i u knji žev nost. Reč nik knji žev nih ter mi na ot kri va po čet ke još u an-
ti ci, dok se mo der nim pi o ni rom sma tra Kjer ke gor, po tom Haj de ger i Ja spers, dok su Sar-
tr i Ka mi „u pra vom smi slu re či eg zi sten ci ja li sti”. Osim pro blem skog pi ta nja o eg zi sten-
ci ji i esen ci ji, ono što od li ku je po to nja dva pi sca je ste iz u zet na an ga žo va nost umet ni ka. 
Ta ko je i Ka mi kao amal gam svo ga do ba i knji žev no-fi lo zof ske ori jen ta ci je iza brao ku gu 
za iz vo ri šte ale go ri je o tro šno sti te la, pro ble mu otu đe no sti i ema na ci je zla. Ta ko đe, Ku
ga je ob ja vlje na ne po sred no po sle Dru gog svet skog ra ta, ko ji je po ka zao sav užas bez vred-
no sti ljud skog te la, de struk ci je i mo ći oruž ja nad kvar lji vim me som čo ve čan stva. Bu bon-
ska ku ga je do bi la svoj pri dev od grč ke re či bu bo ni što ozna ča va gnoj ne pri šte ve, ote kle 
žle zde ko je svo jim iz ob li ča va njem te la pod se ća ju na na ka znost rat nog ma sa kra. Glo bal-
na kla ni ca i ma sov no stra da nje je sva ka ko ekvi va lent epi de mi ji ko ja ne za u sta vlji vo ha ra 
dok se dru štvo „ne opa me ti”, ne uje di ni i efi ka sno or ga ni zu je u svo jim na po ri ma da po-
šast eli mi ni še. No po treb no je pre sve ga pro me ni ti po na ša nje i to je ono na šta Ka mi, iz-
me đu osta log, alu di ra: „Je di ni na čin da zdru ži te lju de, to je, ka žem vam, da im po ša lje te 
ku gu” (1966: 168).

Pe kić, opet pri pa da sa vre me noj srp skoj knji žev no sti ko ja se, kao i eks pe ri men tal na 
psi ho lo gi ja ko ju je stu di rao, ne li bi da sta re obra sce upo tre bi u no vim i dru ga či jim pro-
se de i ma. Na i me, ra za ra nje ša blo na, kon ven ci ja žan ro va, sub ver ziv nost po et skog iz ra za 
i eks pe ri men ti sa nje s na ra tiv nim teh ni ka ma, kao i struk turom pro znog tek sta,3 je su od-
li ke Pe ki će vog sti la. Mo žda naj ve ću knji žev no u met nič ku vred nost nje go vog opu sa no si 
vir tu o zno po i gra va nje mit skim i ar he tip skim sli ka ma, pri če mu on po la zi i od bi blij skih 
pa ra bo la i an tič kih mi to va, pre ko kul tu ro lo ških, po li tič kih, dru štve nih, tra di cij skih ma-
tri ca, sve do onih knji žev nih. No ta de struk ci ja uvre že nih she ma ni je sa ma po se bi svr-
ha već Pe kić ustro ja va njem svog knji žev nog sve ta na sa mo svo jan, no vi na čin re kon stru-
i še odre đe ni pred lo žak. Broj ni is tra ži va či su već pri me ti li da on ko ri sti de sa krali za ci ju 
mi to va, iro ni ju i pa ra doks, kar ne val ske sli ke i po ne gde gro tesk ne pri ka ze, kao ne ke od 
op štih od li ka ima nent ne po e ti ke (Mu ste da na gić, 2002). Me đu tim, Pe kić vr lo bri žlji vo 

3 O post mo der ni stič kim po stup ci ma, de talj ni je u: Le o vac, 1988: 86–91. i Li o tar, 1990.
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stva ra no ve i kom plek sne knji žev ne sve to ve iza ko jih sto ji de talj na i si ste ma ti zo va na an-
tro po lo ška i fi lo zof ska stu di ja. Da kle, kao i Kiš i Pa vić, i Pe kić de kon struk ci jom mi to va u 
stva ri re kon stru i še ori gi nal ne i lu cid ne sve to ve.4

Ov de tre ba na ro či to na gla si ti i nje go vu svo je vr snu po e ti ku pod na slo va, od no sno 
od red ni cu „ža nr-ro man” is pod na slo va Be sni lo, ko ja je ta ko đe svoj stve na post mo de r ni-
stič kom po i gra va nju je zi kom, a sa mim tim i re cep ci jom. Uzi ma ju ći u ob zir i osta la nje-
go va de la, ja sno je da se ra di o ne koj vr sti na go ve šta ja u smi slu pret hod no po me nu te re-
kon struk ci je – ovog pu ta, žan ra. Na i me, Sta ni slav Lem je pi sao da su mno ge ma tri ce na-
uč no fan ta stič nih si žea već „is tro še ne”, ubra ja ju ći u njih i one sa ro bo ti ma, epi de mi ja ma, 
atom skim ra to vi ma i slič no (Isto, 176). Pe kić kao da se upu stio u pi sa nje Be sni la s mi šlju 
da po ka že no ve i ši re mo guć no sti žan ra, što ovaj rad i na me ra va da do ka že. Sam Pe kić u 
dnev nič kim za pi si ma be le ži da je An tro po lo ška tri lo gi ja u stva ri 

po ku šaj da se na žan rov skim te ma ma, po sred stvom sve umet nič ki jeg ru ko pi sa, po stig ne je din
stvo pa ra i či ste li te ra tu re, dru gim re či ma, da se uz po što va nje Pra vi la igre, pa rak nji žev nost pi
še for mal nim sred stvi ma pra ve, pa ta ko i po sta ne pra va. (Pe kić, 1993: 213)

Ia ko je Be sni lo upra vo zbog te od red ni ce „ža nr-ro ma na” i iz ne nad ne hi per pro duk-
ci je na uč no fan ta stič nih ro ma na u dva de se tom ve ku is pr va do bi ja lo sla bi ju ili ne do volj-
nu re cep ci ju i bi lo mo žda ma nje vred no va no, ve zu ju ći se za „para li te ra tu ru” ka ko Pe kić 
ka že, ipak, u po sled njim de ce ni ja ma mno gi pro u ča va o ci u nje mu na la ze sve zna čaj ni je 
knji žev ne vred no sti.5 Usu di la bih se čak da za klju čim da je ta kav pod na slov svo je vr sni 
Pe ki ćev post mo der ni stič ki la žni trag ko ji ima funk ci ju da iz ne ve ri či ta lač ki ho ri zont oče-
ki va nja i ti me po ka že moć vi so ke li te ra tu re ko ja i od pre zre nog žan ra ili is tro še nih te ma 
mo že pro iz ve sti vr hun ske do me te. 

Is pod na slo va Ka mi je ve Ku ge pak sto ji ci tat Da ni je la De foa: „Isto ta ko je ra zum no 
pri ka za ti jed nu vr stu za to če ni štva dru gom, kao i pri ka za ti ma ka kvu stvar ko ja za i sta 
po sto ji ne čim što ne po sto ji” (Ka mi, 1966). Ovaj mo to je sva ka ko u du hu an ga žo va ne eg-

4 Mo žda naj bo lje po ja šnje nje da je Ne boj ša La zić u svo joj stu di ji „Ro man Be sni lo: ini ci ja ci ja u apo ka-
lip tič nu sa da šnjost”: „Pi sac ne is pi tu je nji ho vu re li gi o znu pra vo ver nost već ih jed no stav no shva ta 
kao mi to ve re li gi o zne sa dr ži ne ko ji se mo gu po sma tra ti i s dru gih aspe ka ta osim re li gij skih” (2004: 
149).
5 Da je ovaj ro man bio svo je vr stan re cep cij ski šok, sve do či i pr vi pri kaz knji ge u za gre bač kom Vje sni ku 
Jo si pa Pa vi či ća 1983. go di ne. „Da se ni je pot pi sao svo jim ime nom, Pe ki ća ni tko ne bi iden ti fi ci rao. Be-
sni lo je ne što sa svim dru go i u od no su na ono što se u nas pi še i u od no su na ono što je do sa da pi sao 
sam Pe kić. Ono ne pri pa da do ma ćoj knji žev noj tra di ci ji i uop će se ni na ko ji na čin ne ukla pa u do ma ća 
do mi nant na shva ća nja o smi slu i funk ci ji knji žev nih dje lo va nja. Be sni lo isti na je ste u skla du sa na sto-
ja nji ma ne kih mla đih pi sa ca [...], koji se tru de da u na šoj kul tu ri afir mi ra ju pre zre ne li te rar ne žan ro ve, 
a za jed no sa nji ma i pi sa nje kao za nat sku vje šti nu, ali je ipak ne što sa svim po seb no. Pe kić je Be sni lom 
po ka zao da vješt, au ten ti čan pi sac, vr hun ski za na tli ja, mo že na pi sa ti sve što pu bli ka od nje ga tra ži. Ako 
či ta lac že li či ta ti žan rov ski ro man, on će mu ga da ti bez gri že sa vje sti da je to nož u le đa ta ko zva noj vi-
so koj li te ra tu ri. Bo ri slav Pe kić je oči to tip pi sca ko ji do po dje le na tzv. ʼvi so kuʼ i tzv. ʼni sku li te ra tu ruʼ 
uop će ne dr ži” (kur ziv D. B.). Pre u ze to sa: http://www.bo ri slav pe kic.co m/2009/06/be sni lo.html (pri stu-
plje no 7. 4. 2023).
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zi sten ci ja li stič ke po e ti ke, ima ju ći na umu jed no od te melj nih na če la ko je je Sar tr iz neo: 
„Osnov na ljud ska du žnost je bor ba za slo bo du i so li dar nost sa obes pra vlje ni ma.”6 Ta ko 
Ka mi već pod na slo vom svog ro ma na ot kri va svoj glas za obes pra vlje ne – one oku že ne 
ko je je dru štvo izo lo va lo. U dru gom, po red be nom de lu re če ni ce, no be lo vac upu ću je na 
da le ko se žni ju ale go ri ju svo ga ro ma na – ku ga je kao me di cin ska epi de mi ja odav no is ko-
re nje na, ali ku ga čo ve čan stva, oku že nost ljud ske pri ro de, uvek ču če u na ma kao i kli ca 
bak te ri je, sprem na da buk ne na naj ma nji pod sti caj okol no sti, sa mo njoj zna nog.

Da kle, ia ko pri pa da ju raz li či tim knji žev nim for ma ci ja ma, pa i kul tu ro lo ški, te su u 
ras ko ra ku od ne ko li ko de ce ni ja, oba stva ra o ca slu že se mo ti vom epi de mi je ko ja je u stva-
ri sa mo je zgro ale go ri je, a ko ja iz ra sta u kom pakt nu fi lo zof sko-an tro po lo šku op ser va ci-
ju kao svo je vr sni ko men tar i kri ti ka mo der nog do ba.

Uz Kaf ku, Ma na, He sea i još ne ke pi sce, Ve li mir Vi sko vić svr sta va Pe ki ća u tzv. 
„cen tral no e vrop ski knji žev ni kom pleks”, neo set no ga do vo de ći i u ve zu s Ka mi jem, ia-
ko ga ne spo mi nje eks pli cit no. Na i me, Vi sko vić sma tra da ovu gru pu knji žev nih stva-
ra la ca

po ve zu je [...] ide ja o vi so koj mi si ji knji žev ni ka ko ji iz ra ža va svi jest epo he; toč ni je – iz ra ža va 
kri zu svi je sti evrop skog gra đan stva, li te rar nim sred stvi ma uob li ča va ju ći sli ku jed ne ci vi li za
ci je ko ja je is cr pla svo ju vi tal nu ener gi ju, is tro ši la mi to lo ge me na ko ji ma se za sni va (ra ci o nal
nost, in di vi du a li zam, kom pe ti tiv nost, po se siv nost...). Iz ra ža va ju ći kri zu te ci vi li za ci je, ova 
knji žev nost na pu šta i tra di ci o nal ne re a li stič ke for me [...]; do la zi do dis tor zi je hi je rar hi je kla
sič nih žan rov skih ob li ka; oso bi to je va žno iš če za va nje gra ni ca iz me đu fi lo zo fij skog i knji žev
nog dis kur sa. Osje ća ju ći se me di ja to rom svi je sti jed ne ci vi li za ci je ko ja je već pro šla svoj ze nit, 
pi sac na sto ji uklju či ti u stva ra nje to pi ku u ko joj su ko no ti ra ne do ra zi ne fi lo zo fij ske uni ver zal
no sti uz dig nu te spo zna je ci vi li za ci je ko ja po sta je svje sna svo je kri ze. [istakla D. B.] (Vi sko vić, 
1985: 885)

Ovaj Vi sko vi ćev po du ži na vod sve do či o pri bli ža va nju dva ro ma na i pu tem amal-
ga ma fi lo zo fi je i knji žev no sti, a is ho di šte za ta kvo pro mi šlja nje je kri za. Na i me, upra vo 
ta kav sim bo lič ki po ten ci jal kri ze ge ne ri še mo tiv epi de mi je (ko ja pre ti da po sta ne pan de-
mi ja) i ko ja omo gu ća va sa gle da va nje čo ve čan stva u onim po seb nim si tu a ci ja ma, eks trem-
nim uslo vi ma u ko ji ma se is po lja va pra va pri ro da čo ve ko va, a ko ja opet ema ni ra uni ver-
zal nost ale go ri je. Vi sko vić po ja šnja va da je Pe kić ba šti nio „spo sob nost iz ra ža va nja po mo-
ću ar he ti po va u ko ji ma su su bli mi ra na te melj na fi lo zof ska pi ta nja jed ne ci vi li za ci je, [...] 
spo sob nost da na di đe ra zi nu de skrip ci je par ti ku lar nih ži vot nih si tu a ci ja, od no sno da 
par ti ku lar ne si tu a ci je uvi jek bu du si tu i ra ne u mre žu uni ver zal nih ci vi li za cij skih sim-
bo la” (Isto, 887). Slič no je uči nio i Ka mi svo jim ro ma nom Ku ga. 

Raz li ke, da ka ko, po sto je: pre sve ga u re a li stič kom pro se deu ko jim Ka mi re a li zu je 
svoj ro man. U nje mu ne ma fan ta stič nih ele me na ta kao kod Pe ki ća, što je u skla du sa po-
e tič kom for ma ci jom ko joj pri pa da. Ta ko đe, upo re di će mo i hro no top, ono ma sti ku, kom-

6 Ovo sto ji u od red ni ci „eg zi sten ci ja li zam” (RKT, 1986). 
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po zi ci ju, na ra tiv ne teh ni ke i za jed nič ke mo ti ve dva ju roma na ne bi li se ja sni je ocr ta la 
ve za iz me đu ova dva de la ci vi li za cij ske kri ze.

Al ber Ka mi fa bu lu svog ro ma na sme šta u fran cu sko-al žir ski gra dić Oran, ko ji je 
to kom svo je isto ri je od ne ko li ko ve ko va ui sti nu pre tr peo ne ko li ko ma njih i ve ćih epi-
de mi ja ku ge. Da kle, Ka mi po la zi od isto rij ske či nje ni ce, pa čak i me sta, ali iz bi ja nje ku-
ge sme šta u svo je, sa vre me no do ba. To je je di no is kli znu će iz isto rij skog pod tek sta, tj. 
ori gi nal na Ka mi je va tvo re vi na. Pe kić se, sa dru ge stra ne, sa mo de lom osla nja na isto-
rij ski pred lo žak, od no sno na bri tan sku kam pa nju pro tiv be sni la iz dru ge po lo vi ne se-
dam de se tih go di na pro šlog ve ka, ia ko je ono is ko re nje no po čet kom sto le ća. Sto ga, Pe-
kić ne pra vi pa ra le lu sa stvar nom epi de mi jom ne go na do gra đu je, a do da la bih i pa ro-
di ra ma sov nu hi ste ri ju bri tan ske kse no fo bič ne stra te gi je pro tiv be sni la. Ta ko đe, srp-
ski pi sac bi ra ae ro drom kao epi cen tar de ša va nja, ko ji svo jim stra te škim po lo ža jem u 
sa o bra ća ju i mno go ljud no šću pred sta vlja sim bol ra pid nih to ko va lju di sa svih stra na 
sve ta. Ae ro drom je sli ka i pri li ka užur ba nog ka pi ta li stič kog čo ve čan stva, ste ci šte mul-
ti etnič ke za jed ni ce, čvo ri šte raz li či tih sud bi na, sta le ža, pro fe si ja, ogle da lo ljud skog teh-
no lo škog na pret ka, ali i ustro jen si stem, or ga ni za ci ja sa vr lo stro gim i pre ci znim pra-
vi li ma funk ci o ni sa nja – od no sno, svet u ma lom ili osi njak, ka ko ga Pe kić zlo kob no ime-
nu je. U tek stu ko ji sle di od mah iza na slo va de la na pi sa no je: „Do ga đa ji u knji zi su fik-
tiv ni. Re al na je sa mo nji ho va mo guć nost. Iz bor lon don skog ae ro dro ma He a trow je slu
ča jan” [kurziv D. B.] (Pe kić, 2004: 5). Ia ko au tor tek sta iz ri či to na gla ša va da je iz bor bri-
tan skog ae ro dro ma „slu ča jan”, do da ju ći u na stav ku još op ci ja, to mo že bi ti i svo je vr sna 
Pe ki će va post mo der ni stič ka mi mi kri ja,7 po što je upra vo po me nu ta bri tan ska kam pa-
nja pro tiv be sni la iz 1976. bi la je din stve na ta da u Evro pi, a dru go, En gle ska je kul tu ro-
lo ški bi la bli ska ovom pi scu jer je iz ve stan deo svog ži vo ta pro veo u njoj. Ta ko đe, po red 
či nje ni ce da je kroz isto ri ju bi la i osta la ve li ka i zna čaj na si la u kre i ra nju ma pe sve ta, 
Ve li ka Bri ta ni ja je ostrv ska ze mlja ko ja vr lo la ko mo že da izo lu je se be od dru gih. Još je-
dan ar gu me nat, a va žan i za fa bu lu ro ma na, je da po se du je jed nu od naj moć ni jih taj-
nih slu žbi i ujed no pred sta vlja po ve zni cu Evro pe sa pre ko a tlant skom Ame ri kom, što 
će se si žej no i ak tu a li zo va ti u ro ma nu u vi du dva agen ta, Do no va na iz MI5 i Ra si mo va 
iz KGB-a. Ono što je na ro či to va žno is tak nu ti u pri log ovoj te zi je ste i Pe ki će vo in ten-
ci o nal no ne tran skri bo va nje na zi va i lič nih ime na sa en gle skog je zi ka, o če mu su već 
po drob no pi sa le Ma ri ja Lo ja ni ca i Ja smi na Te o do ro vić (2017: 629–639). Au tor ke struč-
no i de talj no obra zla žu čak i orto graf ska od stu pa nja (npr. en gle ski zna ci na vo da) i iz-
vo de za klju čak da „ste pen in ter fe ren ci je, od no sno pro di ra nja struk tu ra en gle skog u si-
stem srp skog je zi ka, je ste iz u zet no vi sok u či ta vom pro znom tek stu, a oči ta va se ka ko 
na lek sič kom, ta ko i na sin tak sič kom ili idi o mat skom pla nu” (Isto, 632). One će po nu-
di ti i ob ja šnje nje da ova kav ne kon ven ci o na lan po stu pak od ra ža va „Pe ki će vu na me ru 
da na ho ri zon tu re ci pi jen ta pro bu di i sle de će pi ta nje: da li je ro man Be sni lo ori gi na lan 
umet nič ki tekst ili pre vod do ku men ta iz vor no na pi sa nog na en gle skom je zi ku”, od no-

7 Isto za klju ču je i Ta tja na Ro sić u ra du „Po no vo pro na đe no sta nje: Be sni lo Bo ri sla va Pe ki ća i mo ti vi apo-
ka lip se u sa vre me noj srp skoj pro zi” (2009: 497–504).
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sno da „pro bu di pi ta nje po u zda no sti au tor stva” (Isto, 632–633). Ovo je sva ka ko je dan 
od pro se dea ka rak te ri stič nih za po e ti ku post-mo der ne, ali će mo se na ova za pa ža nja 
po no vo osvr nu ti u de lu po sve će nom na ra tiv nim teh ni ka ma, a na ro či to do ku men ta.

Te ško je go vo ri ti o je zi ku, a ne do ta ći se i ono ma sti ke u de lu. Ka mi je vi li ko vi su ime-
no va ni bez du blje sim bo li ke, dok je ono ma sti ka kod Pe ki ća vr lo bri žlji vo raz vi je na sa 
preg nant nim sim bo lič kim i in ter tek stu al nim ko no ta ci ja ma ko je sam već ob ja sni la u ra-
du o fan ta sti ci Be sni la (Bo ško vić, 2010: 69–78). Osim ime na je van đe li sta, Da ni je la Le ver-
ki na ko ji či ni spoj pro ro ka Da ni la i Ma no vog ju na ka iz Dr Fa u stu sa, uka za no je i na im-
pli cit nost ime na i osta lih li ko va: Lo ford kao pred stav nik si le za ko na, Hans Mag nus kao 
Ve li ki – onaj koji se „usu dio” (či me Pe kić us po sta vlja ve zu sa Ras kolj ni ko vom), za tim di-
rek tor Hi troa Ta u zend – oli če nje ka pi ta li stič ke im pe ri je, Li ber man – kao „lju bi telj čo ve-
ka”, u du hu Pe ki će ve iro ni je, i još mno gi dru gi. No po seb no je za ni mlji va či nje ni ca, ko ju 
su uo či le i is tra ži va či ce Lo ja ni ca i Te o do ro vić, da se je di no Ga bri je lo vo ime tran skri bu je 
na srp ski (Lo ja ni ca, To do ro vić, 2017: 635–636), či me ga Pe kić i gra fič ki i se man tič ki is ti-
če. Na i me, on je i dru štve no iz dvo jen – kao da ne pri pa da tom vre me nu (slu ži se sta ro-
en gle skim) i pro sto ru (ni je ode ven i ne po na ša se kao osta li). On u mag no ve nju na zi re 
svo ju mi si ju da se po put Ar han đe la Ga vri la ob ra ču na sa Sen kom (smr ti, zla...). Či nje ni-
ca da je di ni ni je za ra žen i čak da je je di ni pre ži veo po mor na ae ro dro mu još vi še se na-
gla ša va ob ja šnje njem na kra ju ro ma na da je on šti će nik men tal ne in sti tu ci je, či me Pe kić 
mo žda im pli ci ra da svet be sni la u stva ri ni je nor ma lan. Ta ko je Ga bri jel svo jom pro sto-
du šno šću i na iv nom do bro tom na lik kne zu Mi ški nu i Ha mle tu, ko ji u sve tu iz o kre nu tih 
vred no sti do bi ja ju epi tet lu da ka. „U re du, Ga bri jel je lud. Ali šta je lu di lo? Od stu pa nje od 
nor mal nog. U re du, sa mo šta je – nor mal no?” (Pe kić, 2004: 362) – pi ta se Le ver kin. Sna-
žno ve ru jem da je u po sled njim re do vi ma ro ma na, iako i pas i Ga bri jel pre ži vlja va ju ko-
nač ni ob ra čun u ka na li za ci ji, Pe kić su ge stiv no na zna čio u „pra vom” pre zi me nu ovog li-
ka ko je po li ci ja sa zna je – Gud win, da do bro ipak po be đu je.8

Vre me kod Ka mi ja te če li ne ar no, od no sno ka ko se epi de mi ja ši ri ta ko se raz vi ja i 
ro man. De lo je pi sa no re a li stič kim pro se de om, u tre ćem li cu, po vre me no di na mi zo va-
no di ja lo zi ma, re đe mo no lo zi ma (naj mar kant ni je su dve pro po ve di oca Pa lua). Pri po ve-
da nje je hro no lo ško, bez re tro spek ti ve, ali sa obi ljem re tar da ci je u vi du opi sa (naj če šće 
gra da i nje go ve at mos fe re), za tim vr lo za ni mlji vih op ser va ci ja o po na ša nju lju di uz dig-
nu tih na ra van fi lo zof skog pro mi šlja nja. Na ra tiv ni tok je ume ren i od me ren, bez po za-
din skih ob ja šnje nja npr. li ko va i od no sa, si tu i ran u sa da šnjo sti i nje nom la ga nom od vi-
ja nju, tek sa po ne kom raz vi je nom re mi ni scen ci jom od ko jih je sva ka ko naj zna čaj ni ja ona 
iz Ta ru o vog de tinj stva. Pro tok vre me na je ak tu a li zo van i de skrip ci jom pri ro de, gra da i 
okru že nja sme nom go di šnjih do ba, te je či ta lac sve stan od mi ca nja rad nje za jed no sa vre-

8 Eng. Good wins, ali se kod ova ko na pi sa nog Gud win, ne na gla še no „u” mo že pro či ta ti i kao „a”, pri če-
mu je on da zna če nje bog po be đu je. Kod Pe ki ća, uzi ma ju ći u ob zir pret hod no na ve de ne pro se dee re kon-
struk ci je mi to va, to ne mo ra oba ve zno da ima re li gi o znu ko no ta ci ju, ia ko je mo žda re cep cij ski po bu đu je, 
već fi lo zof sku, u smi slu bo ga kao ap so lu ta, vr hun skog na če la. 
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me nom. Od me re nost na ra tiv nog to ka ujed na če na je i s du gim vre men skim ra spo nom 
tra ja nja epi de mi je ko ja ob u hva ta sko ro go di nu da na.

Na su prot to me, Pe ki će va na ra ci ja je da le ko di na mič ni ja, sko ko vi ta i sa br zim sme-
na ma, što je de lom uslo vlje no i kon ven ci ja ma žan ra. Do dat no, Pe ki ćev ro man je ma sov-
ni ji – či ta lac pra ti sud bi ne da le ko vi še li ko va. Či ni se da Pe kić pro li fe ra ci jom na ra tiv nih 
po stu pa ka i mno ži nom li ko va na ne ki na čin dr ži či ta o ca kon stant no u ne koj vr sti na pe-
to sti da pra ti sve ru kav ce pri če. Br zo sme nji va nje sce na, sko ro ka dro va, krat ki re zo vi u 
pri či vr lo in ten ziv no di na mi zi ra ju rad nju ro ma na na lik film skoj mon ta ži. Zbog to ga či-
ta lac ne pri me ću je pro tok vre me na, ne za pa ža sme nu, re ci mo, da na i no ći, i bez ob zi ra 
što je Be sni lo obim ni je od Ku ge, ob u hva ta vr lo ma li vre men ski ra spon od tek ne ko li ko 
ne de lja. Za o ši ja nost vre me na do dat no ubr za va rad nju i ilu stru je ha o tič nost de ša va nja 
na ae rodro mu, kao i ra pid nost na pre do va nja za ra ze.9 Kod Pe ki ća, či ni se, i vre me u ro-
ma nu be sni. 

Kom po zi ci je ro ma na se do ne kle raz li ku ju. Na i me, Ka mi je svoj ro man po de lio na 
pet ce li na i, ima ju ći u vi du nje gov ce lo ku pan opus, mo žda ti me sig na li zi ra dram ske eta-
pe. Po gla vlja osta ju ne i me no va na, od no sno sa mo nu me rič ki obe le že na, baš kao i či no vi 
dram skog de la. S dru ge stra ne, Pe ki će va kom po zi ci ja je de lom uslo vlje na onim pod na-
slo vom „ža nr-ro man” i sa sto ji se iz osam de lo va: vr lo kra tak Pro log – rhab do vi rus či ji je 
pot pi snik dr Fre de rik Li ber man, za tim sle di šest po gla vlja na slo vlje nih pa ra le li zmom 
Sta di jum pr vi – in ku ba ci ja, za tim Sta di jum dru gi – pro dro ma, po tom re dom aku ta, fu ri o
za, pa ra li za i ko ma. Po sled nje po gla vlje nas pa ra dok sal no, u pe ki ćev skom ma ni ru, vra ća 
na po če tak: Epi log – in ku ba ci ja. Ov de se di rekt no us po sta vlja ve za i sa Ka mi je vom Ku gom 
i za vr šet kom ro ma na. Kon struk ci ja Pe ki će vog ro ma na je u pot pu no sti pod re đe na na slo-
vu i me di cin ski hlad ni na zi vi fa za raz vo ja bo le sti emi tu ju je zo vi tu sli ku na pre do va nja 
rab do vi ru sa – ne sa mo unu tar za ra že ne in di vi due već i me đu lju di ma na ae ro dro mu. 
Struč ni iz ra zi na slo va po gla vlja u stva ri je di ni sve do če o ika kvom pro to ku vre me na u 
ha o tič noj at mos fe ri Hi troa. Za raz li ku od Ka mi ja, Pe kić od lazi i ko rak da lje, mi nu ci o zno 
bi ra ju ći mo ta za sva ko po gla vlje po na o sob, o če mu je već vr lo is crp no pi sao Ne boj ša La-
zić u na ve de nom se pa ra tu.10 Ovom pri li kom, zbog ogra ni če no sti pro sto ra, va lja sa mo po-
me nu ti da i ovi pod na slo vi, kon stan ta Pe ki će ve po e ti ke,11 pred sta vlja ju još jed nu vr stu 
umet nič kog na go ve šta ja ko ji či ta lac mo že (a ne mo ra) da ot kri je u da tom po gla vlju. Osim 
in ter tek stu al nog di ja lo ga, Pe kić u po sled nja dva po gla vlja pri be ga va čak i au to ci tat no sti 

9 Ta tja na Ro sić pri me ću je da je i sam ae ro drom sim bol br zi ne. „Ae ro drom je oli če nje naj luk su zni jeg 
na či na pu to va nja i stra sti pre ma svim hi je rar hi ja ma ko je on pod ra zu me va. Ae ro drom je pri ča o lju ba-
vi pre ma ubr za nju i eks klu ziv no sti br zi ne u sa vre me nom sve tu, u svim nje nim ob li ci ma. Br zi ni ko mu-
ni ka ci je, tran spor ta, pro me ne... Br zi ni mu ta ci je...” (2009: 500). 
10 La zić se de talj no ba vi „okvir nim tek stom” kao ele men tom kom po zi ci je i knji žev no u met nič kim funk-
ci ja ma pod na slo va ili motâ Pe ki će vih po gla vlja u Be sni lu (v. La zić, 2004). 
11 I sam Pe kić sve do či o va žno sti ovog aspek ta svog ra da: „Za vr šio ža nr-ro man Be sni lo (Ra bi es). Da nas 
pro na šao glav ni mo to i na pi sao pro log. Ka ko obe stva ri ima ju za me ne ve ći zna čaj od pro fe si o nal nog, za-
slu žu ju da uđu u Dnev nik” [kurziv D. B] (Pe kić, 1984: 622).
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u op štem za me ša telj stvu fik ci je i fak ci je.12 Na i me, mo to pret po sled njeg po gla vlja je za pis 
iz dnev ni ka Da ni je la Le ver ki na: „Be sni smo mi. Oni su sa mo bo le sni...”, a is pod „Epi lo ga” 
sto ji ae ro na u tič ka mo li tva: „Uspo ri me, o Go spo de... i na dah ni me sna gom da ura stem u 
traj ne vred no sti ži vo ta i vi nem se pre ma zve zda ma mo je uz vi še ne sud bi ne!” (Pe kić, 2004: 
475, 569). Ov de se oči tu je i po ve zni ca sa sim bo li kom br zi ne ko ja se sa ae ro dro ma pre ta-
če na op šti ubr za ni tok ci vi li za ci je i ra pid nost teh no lo škog na pret ka oli če nog u br zi ni ši-
re nja i mu ti ra nja vi ru sa. U tom hi ta nju ka na uč nim do stig nu ći ma za bo ra vlja mo na onaj 
mo ral ni i du hov ni raz voj čo ve čan stva ko ji u stva ri pred sta vlja nje go ve naj vi še do me te i 
uz vi su je ga u več nost. U ovoj mo li tvi kao da je su bli mi ra na ona Pe ki će va tvrd nja o po-
tre bi „jed ne fun da men tal ne du hov ne re vo lu ci je ko ja će iz me ni ti, do sa da ne tak nu te, sa-
me osno ve na še tzv. hu ma no sti” (Vi sko vić, 1985: 890). Uspo ri nas, Go spo de!

Ne sa mo pod na slo vi ma već i u in te gral nim de lo vi ma tek sta, Pe kić – ve li ki eru di ta, 
ot kri va se pa žlji vom i upu će nom či ta o cu kao stva ra lac ko ji je, či ni se, svo jom in ter tek-
stu al no šću i me ta tek stu al no šću ne pre sta no u di ja lo gu sa enorm nom knji žev nom tra di-
ci jom, što mo žda za slu žu je po seb nu, da le ko obim ni ju stu di ju. Po se ban efe kat na fo nu 
kom po zi ci je pred sta vlja ju i tlo cr ti Hi troa na po čet ku sva kog po gla vlja kao vi zu el na ak-
tu a li za ci ja ši re nja be sni la. Ma pe su još jed no Pe ki će vo umet nič ko sred stvo uti ca ja na či-
ta o ca kao svo je vr sna gra fič ka kon kre ti za ci ja osva ja nja pro sto ra, ko ja oli ča va br zi nu ši-
re nja vi ru sa.

I za kraj upo red nog raz ma tra nja kom po zi ci je, tre ba is ta ći i ne rav no mer nost Pe ki-
će vih de lo va ro ma na u po re đe nju sa re la tiv no ujed na če nim po gla vlji ma Ka mi je vog ro-
ma na, baš kao što su ujed na če ne i dram ske eta pe. Po če tak Pe ki će vog ro ma na, od no sno 
uvod na po gla vlja su krat ka i brit ka, kao ne ka vr sta upo zo re nja pred pro va li jom, krik pred 
gro tlom pa kla. No stra da mu so vo pro ro čan stvo o za ra zi koja će do ći „s ve li kim met kom” 
i na pis iz Gar di ja na iz 1981. o smr ti go spo đe Mi li ner od be sni la, de lu ju pro fet ski sa bla-
sno na či ta o ca. Sle di kra tak pro log, iz dvo jen gra fič ki kur zi vom i pot pi san dr Li ber ma-
nom, o vi ru su kao naj sa vr še ni jem stvo re nju na pla ne ti, za to što se la ko adap ti ra, za stra-
šu ju će br zo re ci pli ra i iz u zet no de struk tiv no de lu je po svo ju oko li nu. Dru gi deo pro lo ga 
je re a li zo van teh ni kom do ži vlje nog go vo ra vi ru sa kao „Ču da pri ro de”, kao „naj o pa sni ji, 
naj moć ni ji, naj ne mi lo srd ni ji stvor u Va se lje ni” ko jem je „oho li uzur pa tor pri ro de Čo vek” 
(Pe kić, 2004: 12) to na krat ko ospo rio. U sle de ćem de lu mo tom iz „Ot kro ve nja Jo va no vog” 
uvo di se mo tiv Zve ri i apo ka lip tič na na ja va se da lje u tek stu ostva ru je kao po če tak za ra-
ze ko ja do la zi iz Me gi da ili Ar ma ge do na – po pri štu bor be do bra i zla. Tek tre ćim po gla-
vljem po či nje rad nja ro ma na. Pe kić kao da nas ste pe ni ca ma spu šta ko rak po ko rak do 

12 Ov de sa mo tre ba skre nu ti pa žnju i na se o bu li ko va i mo ti va iz sop stve nog de la u de lo kao lu cid ne Pe-
ki će ve post mo der ni stič ke tvo re vi ne, a to je lik Ga bri je la i nje go va re mi ni scen ci ja ili vi zi ja o po vor ci is-
ku še ni ka fla ge la ta. Na i me, isto vet na sce na, do du še re du ko va na, ja vlja se i u pr voj pri či No vog Je ru sa li
ma, ka da maj stor Me ga los Ma sto ras u snu pra ti pu ta nju na do la ze će ku ge, o če mu sam već pi sa la (v. Bo-
ško vić, 2009: 465). Evo ci ra njem sred njo ve kov ne epi de mi je ku ge pre ko li ka Ga bri je la u Be sni lu još jed-
nom se us po sta vlja di rekt na po ve zni ca s Ka mi je vim ro ma nom. 
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vra ta Pa kla i tek otva ra njem ka pi ja Knji ge, tj. dnev ni kom Da ni je la Le ver ki na, pred na-
ma po či nje da se od vi ja be sna bor ba. 

U upo red noj ana li zi dva ro ma na, za ko ja je ja sno da ne pri pa da ju istom žan ru, oči-
tu ju se i slič ni mo ti vi. Na rav no, pr vi ko ji se ne iz be žno na me će je mo tiv ka ran ti na, pri če-
mu se uvek is po lja va i ljud ska pri ro da da iz nje ga po beg ne. U oba ro ma na bi će pri ka za ni 
po ku ša ji pa nič nog be ža nja i bi će us po sta vlje ni taj ni ka na li kri jum ča re nja lju di. Me đu tim, 
ba ve ći se pi ta njem slo bo de, Ka mi će u li ku pri do šli ce, no vi na ra Ram be ra, po nu di ti pa ra-
doks slo bo de. Že le ći da se sje di ni sa svo jom že nom u rod nom me stu, Ram ber ne pre kid-
no po ku ša va da iza đe iz za ra že nog gra da, da bi se na kra ju, ka da je na do mak ostva re nja, 
pre do mi slio i ostao, pri dru živ ši se ti mu za su zbi ja nje za ra ze. Ta ko đe, Oran je de lom okre-
nut mo ru – pra voj ge o graf skoj, pri rod noj pre pre ci, ali ko ja će u do ba ku ge po sta ti je di no 
me sto slo bo de (epi zo da ka da Ri je i Ta ru idu na pli va nje). Su prot no to me, Pe ki ćev svet ho-
ri zon tal nog ka ran ti na po se du je i svoj ver ti kal ni Olimp, Va vi lon sku kulu kon trol nog tor-
nja ko ja će osta ti po sled nje upo ri šte zdra vih i la bo ra to ri je u ko joj tim na uč ni ka užur ba-
no ra di na vak ci ni. Ka ran tin Hi troa se ši ri br zi nom ga lo pi ra nja bo le sti dok ne zvek ne o 
ogra de i ba ri ka de voj ske, ko ja ne pre za od na re đe nja da ceo ae ro drom spa li. Na su prot 
gra di ću na oba li mo ra ko ji je osta vljen na mi lost i ne mi lost sa mo me se bi, No jev kov čeg 
Hi trou, ka ko ga Pe kić ne ko li ko pu ta na zi va, op ko ljen je sa svih stra na kao tem pi ra na 
bom ba ko ju tre ba de ak ti vi ra ti ili uni šti ti. Va žnost Pe ki će ve epi de mi je po pri ma glo bal ne 
raz me re, jer o nje noj sud bi ni od lu ču ju sve re le vant ni je svet ske si le, dok je si tu a ci ja u Ora-
nu lo kal nog ka rak te ra. 

U oba ro ma na uzroč nik bo le sti mu ti ra: od bu bon ske ku ge ko ja se pre no si na čo ve-
ka bu vom sa glo da ra raz vi ja se pluć ni ob lik ove in fek ci je, a rab do vi rus je mu ti rao u Li-
ber ma no voj la bo ra to ri ji u že lji da ovaj na uč nik stvo ri Nat čo ve ka. Oba slu ča ja po ka zu ju 
nad moć nost Pri ro de da po be di Čo ve ka u nje go vim na sto ja nji ma da je po ko ri, što je i op-
šta pa ra bo la po ša sti. Ta ko đe, oba pi sca oku plja ju tim oda bra nih ko ji se bo re pro tiv epi de-
mi je – i on će se u oba slu ča ja sa sto ja ti od le ka ra i pred stav ni ka vla sti ko ji će is pr va za-
stu pa ti opreč ne sta vo ve dok ih ozbilj nost si tu a ci je ne uje di ni. Sva ki tim će ima ti i svog 
per ja ni ka ko jeg do ži vlja va mo ne kao vo đu, ne go kao onog ko ji se ose ća od go vor no i ko ji 
se su o ča va sa mo ral nim di le ma ma što či ne ba znu osu sva ke kri zne si tu a ci je. Kod Ka mi-
ja Ri je osta je ne tak nut bo le šću, dok je Pe ki ćev dr Ko ma rov ski na sa mom kra ju stra dao. 
U oba roma na is po lja va se i ljud ska te žnja da (na uč nim) zna njem po be di bo lest pro na la-
že njem vak ci ne, ali se i tu ra zi la ze dva pi sca: kod Ka mi ja se po sle iz ve snog vre me na vak-
ci na po ka za la kao de lo tvor na, dok se kod Pe ki ća par na uč ni ka iz Va vi lon ske kule, Džon 
i Ko ro Mark – Nat čo vek i Nad že na, sur va va ju s vi si na spo zna nja u či nu agre siv nog me-
đu sob nog uni šte nja na kon pa re nja – pa ra dok sal no, sje di nje nja ko jim bi omo gu ći li na sta-
vak no ve vr ste. Iro nič no, ne po sred no pre, ovaj par je po ro dio jed nu že nu i omo gu ćio da 
na svet do đe naj mla đa žr tva be sni la.

Po seb no in te re san tan de talj je i smrt de te ta pri ka za na u oba ro ma na, jer, pri rod no, 
bo lest ne bi ra. Na i me, u oba de la de čak igra ključ nu ulo gu. U Ku gi je to naj muč ni ji pri-
kaz le tal nih simp to ma bo le sti ko ji oku plja i du bo ko po ga đa sve glav ne ak te re ro ma na, 
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ujed no i bor ce pro tiv epi de mi je. Smrt si na su di je Oto na bi će po vod i za dru gu pro po ved 
sve šte ni ka Pa lua ko ji po kre će isto fi lo zof sko pi ta nje oprav da no sti smr ti de ce u bož jim 
oči ma kao i Ivan Ka ra ma zov kod Do sto jev skog. U Be sni lu taj je mo tiv udvo jen: pr vo, u 
vi du Ija na – Lu ko vog si na, ko ji igrom slu ča ja za vr ša va u ka ran ti nu i ne pa žnjom oca po-
sta je za ra žen. Pe kić sim bo lič no pri ka zu je ti nej dže ra ko jem otac do slov no sta vlja u ru ke 
oruž je (va zdu šna pu ška kao ro đen dan ski po klon), ko jom će, na rav no, ubi ja ti – pr vo za-
ra že ne, po tom i ostale u na stu pu de li ri ju ma, a na kra ju će i sam stra da ti. Lik Ija na i pi ta-
nje nje go ve sud bi ne je ujed no i ak tu e li za ci ja Lu ko ve mo ral ne di le me da li da si nu is pi še 
pro pu sni cu pre ne go što bu de ka sno. Smrt si na će ga oslo bo di ti stra ha i upravo će se on 
pri ja vi ti da ode po se rum. Dru gi aspekt je de čak ko ji je vi nov nik ce lo kup ne kri zne si tu-
a ci je, jer je iz Me gi da pro kri jum ča rio se di ra no pse tan ce s vi ru som be sni la. Ovo je ujed-
no i Pe ki će va iro nič na su ge sti ja i pod smeh či ta vom si ste mu bez bed no snih me ra i ri go ro-
znoj kon tro li od ra slih ko je je, eto, na sa ma ri lo ma lo let no de te. Da li je to mo žda i Pe ki će-
va alu zi ja da i de te mo že, sa mo ako ho će, da pre va ri či tav si stem, od no sno da je do volj na 
sa mo jed na de ti nja od lu ka da se či tav mo der ni po re dak uru ši? 

Tre ba spo me nu ti i jed nu bit nu raz li ku: kod Ka mi ja ne ma žen skih li ko va. Že ne su 
„pri sut ne” sa mo svo jim od su stvom – Ram be ro va že na u dru gom gra du i Ri je o va bo le sna 
su pru ga ko ja se le či, a po tom i umi re, u jed nom sa na to ri ju mu za vreme ku ge. Do ne kle, 
žen ski lik, ali u po za di ni, je ste Ri je o va maj ka ko ja su ge ri še da u Ka mi je voj po e ti ci že na 
kao part ner ka ni je pu no prav ni bo rac u mu škoj bor bi pro tiv zla već po dr ška.

Za sam kraj ove kom pa ra tiv ne ana li ze osta vlje na je za di vlju ju ća slič nost, a to je či-
nje ni ca da su oba pi sca in kor po ri ra la „tekst u tek stu” u vi du hro ni ča ra do ga đa ja. Ka mi 
osta vlja za kraj ro ma na raz re še nje au tor stva gde se kao hro ni čar epi de mi je ot kri va dr 
Ri je, dok nam Pe kić već na sa mom po čet ku in te gral nog dela tek sta pred sta vlja dnev nik 
Da ni je la Le ver ki na. Taj dnev nik se is pr va pre zen tuje tek kao umet nič ka ima gi na ci ja, is-
tra ži va nje za bu du ći ro man, tekst u na staja nju, da bi do kra ja po stao pra va hro ni ka do-
ga đa ja na Hi trou. Za Pe ki će vu po e ti ku upo tre ba do ku men ta je odav no po tvr đe na kon-
stan ta, dok je za Ka mi ja ati pič na. Či ni se da su oba knji žev na stva ra o ca ak tu a li zo va li do-
ku ment, tj. pi sa nje kao je di no i traj no sve do čan stvo, ali i ko men tar dru štve ne kri ze. Pi-
sa nje je naj moćni je sred stvo pro tiv smr ti, ili obr nu to: pi sa nje je i u naj ve ćoj ci vi li za cij-
skoj krizi vr hun ski ob lik ljud ske ži vot no sti, be smrt no sti...

S idej no-fi lo zof ske tač ke gle di šta, oba pi sca po mo ću mo ti va epi de mi je pri ka zu ju dru-
štve nu kri zu ko ja pri mo ra va čo ve čan stvo da se su o či sa broj nim mo ral nim di le ma ma. 
Kod Ka mi ja su to pi ta nje men ta li te ta i mo ra la, za tim iz gnan stva i slo bo de, ali i otu đe nje 
lju di – „da je svet bez lju ba vi mr tav” (Ka mi, 1966: 226), re ći će Ta ru. A ka da ga Ri je upi ta 
na ko ji na čin bi čo vek mo gao do ći do mi ra, on od go va ra: „Sa o se ća njem.” Taj ma njak sa-
o se ća nja pri ka zu je i Pe kić u svom ro ma nu upra vo mo ti vom be sni la ko je do vo di čo ve ka 
do be sti jal nog po na ša nja. Ka mi će, kao i Pe kić, pro pi ti va ti kroz lik oca Pa lua i nje go ve dve 
pro po ve di u ro ma nu pi ta nje ve re u bo ga. Na spram oca Pa lua sto je li ko vi ate i sti: Ta ru ko-
ji pi ta dr Ri jea šta ova ku ga zna či za nje ga, na šta dok tor od go va ra: „Ne pre kid ni po raz” 
(Isto, 113). I Pe kić u svom ro ma nu ob ja vlju je me di ci ni po raz. Ta ko đe, vr lo va žno pro blem-
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sko pi ta nje u Ka mi je vom ro ma nu je smrt na ka zna i ge ne ral no, ubi stvo. Na i me, re mi ni-
scen ci ja iz Ta ru o ve mla do sti pri ka zu je nje go vo zgra ža va nje ka da je sa se dam na est go di-
na pr vi put vi deo oca advo ka ta u sud ni ci ka ko tra ži smrt nu ka znu za okri vlje no ga. Ta ru 
je na kon to ga na pu stio udob nost svo ga do ma u ko ji se vi še ni ka da ne će vra ti ti. „Du ša mi 
je bi la bo le sna [...] ni sam hteo da bu dem oku žen” (Isto, 215–216). Zlo slut nu sli ku sta nja u 
dru štvu, Ka mi će pri ka za ti kroz Ta ru o va za pa ža nja: „Da nas se lju di tak mi če ko će vi še 
da ubi ja. [...] i da u ovom sve tu ne mo že mo uči ni ti ni je dan ko rak a da se ne iz la že mo opa-
sno sti da ubi ja mo. [...] Sa znao sam da smo svi za ra že ni ku gom” (Isto, 218). Na ovo sta nje 
ci vi li za cij ske tr ke i ne pre sta nog nad me ta nja u jur nja vi za ma te ri ja li stič kim, Pe kić se di-
rekt no na do ve zuje svo jim Be sni lom.

U ovom ro ma nu je čvo ri šte fi lo zof skog pro mi šlja nja na uč no-teh no lo ški na pre dak 
čo ve čan stva ko ji se otr gao kon tro li. Sva ka am bi ci ja usme re na ka una pre đe nju ljud ske 
vr ste na u štrb uni šte nja i iz ra blji va nja dru gih ži vih stvo re nja i pri ro de ra đa zlo. Čo ve čan-
stvo ko je raz vi ja is klju či vo svo je na uč ne spo sob no sti i, za hva lju ju ći svom in te lek tu, tru-
di se da po me ri pri rod ne gra ni ce, usa vr ša va fi zič ke i ma te ri jal ne aspek te čo ve ka (ma nje 
ra da, du ži ži vot ni vek, tro še nje pri rod nih re sur sa, kon zu mer stvo, br ži tran sport, oruž-
je za ma sov no uni šte nje...), a pri tom pre ne bre ga va svoj du hov ni raz voj, ga zi fun da men-
tal na etič ka na če la, za ne ma ru je či tav spek tar ose ća nja ko ja po se du je mo i uni šta va bo ga-
ti unu tra šnji ži vot, pi ta nje je da li se ui sti nu mo že na zva ti čo ve kom. Na sta vlja ju ći se na 
Ka mi ja ko ji je ci vi li za cij sku kri zu vi deo u uža si ma svet skih ra to va i nji ho vim po sle di ca-
ma, Pe kić osa vre me nju je pi ta njem da li smo, na pra gu no vog ve ka, za i sta (etič ki) zre li za 
ta ko ra pi dan skok na u ke. 

Čo vek ni je sa mo in te lekt i ra cio već i du ša i ose ća nja, ko je ta ko đe tre ba hra ni ti. U 
du hu Ka mi je vog pi ta nja: Je smo li sa mo eg zi sten ci ja ili i esen ci ja? Obo ji ca su ta ko vi do vi-
to na ja vi li po šast dva de set pr vog ve ka. „Ali šta je to ku ga? To je ži vot, eto, to je sve” (Isto, 
266). To ni su ni vi rus ni ti bak te ri ja već ljud ska pri ro da – is ku še nje da se bu de i osta ne 
čo vek. Iz gle da da je to gre ška ko ju uvek iz no va či ni mo, ba cil ko ji no si mo u se bi, na šta 
nas svo jom ci klič no šću i pove za no šću de la oba knji žev ni ka na kra ju opo mi nju.
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